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Colegiul NaŃional “Mihai Eminescu” (director Marius Crăciun)  şi Info Project - 
Centru pentru formarea profesională a adulŃilor (director Mariana Hudrea) au organizat, 
la Baia Mare, o Reuniune de proiecte, dar şi ConferinŃa internaŃională pe tema 
competenŃelor cheie, cu genericul “Globalizarea şi integrarea pe piaŃa forŃei de muncă”. 
52 de oaspeŃi din  9 instituŃii din 7 Ńări europene, alături de elevi şi cadre didactice din 
Maramureş au participat la una dintre cele mai reuşite conferinŃe organizate, după cum 
spunea profesoara Mariana Hudrea. Elevii şi profesorii au vorbit despre creşterea calităŃii 
în educaŃie cu sprijinul familiei, depre imigraŃie şi istoricul ei, despre rolul 
antreprenoriatului şi piaŃa muncii, într-o lume globalăPe elevii clasei a XI-a E i-am 
observat la lucru, i-am ascultat prezentându-şi lucrările în limba engleză, i-am văzut cât 
de bune gazde pot fi cu oaspeŃii lor din străinătate, făcând echipe extraordinare cu 
reprezentanŃi de la Kaiu Pohikool, Estonia; Lycée du Granier, La Ravoire Cedex, FranŃa; 
CIDFF Marseille, FranŃa; Georg Büchner- Gymnasium, Seelze, Germania; SITE23,  
Ungaria; Istituto Comprensivo Fumane “Lorenzi B”, Italia; Liceum Ogólnokształcące 
Tarnów, Polonia; Bursa Polis Koleji , Turcia; Özel Üftade Lisesi, Uşak, Turcia. 
La câteva zile după eveniment, am stat de vorbă cu o mare parte a clasei a XI-a E. O 
aveau alături pe diriginta lor şi organizatoarea conferinŃei, Mariana Hudrea. Sunt 
inteligenŃi, dezinvolŃi, au idei multe, dovedind-o mai ales atunci când au fost puşi să facă 
un plan de afaceri. Au înŃeles foarte repede că planificarea afacerii este primul lucru cu 
care trebuie să pleci la drum, iar dacă nu Ńi-ai făcut nici un plan, atunci Ńi-ai planificat… 
eşecul. 
Dialogul dintre tineri i-a făcut pe unii să înŃeleagă mai bine rolul şcolii, ca instituŃie care 
formează caractere, conturează orizonturi culturale şi de mentalitate, pregăteşte din punct 
de vedere informaŃional tărâmul pentru o bună inserŃie în societate. La fel de multe 
discuŃii a iscat şi proiectul ImigranŃii: Trecut şi prezent; Spre o mai bună integrare, despre 
valorile care trebuie promovate, educaŃia multiculturală într-o lume globală, respectul şi 
toleranŃa faŃă de ceilalŃi. Andreica Adrian, Bele Emilia, Boga PetruŃa, Câmpan Oana, 
Crăciun Paul, Crişan Alexandra,  Cupşa Florica, Dobranszki David, Fanea Florina, 
Gogoloşu Bone Evelyn, GrigoruŃă Manuela, Horvath Timea, Ivanov Cristina, Leş 
Andrada, Lucaciu Lorena, Lukacsovits Xanta, Mirişan Laura, Molnar Adriana, Nădişan 
Ioana, Nemeth Paula, Radu Carmen, Schvarcz Karin, Şerba Roxana, Şleam IonuŃ, Vid 
Tania, dintr-a XI-a E, cărora li s-au adăugat Mara Butuza, Dora Ghita, Cătălin Popan, toŃi 
trei din clasa a XII-a C, Cristina Surducan, XII B, Paula GheŃe, XII E şi Silvia Pricope, 
XI C, au făcut o demonstraŃie de forŃă despre ceea ce ştiu 
Iată opiniile câtorva dintre eiPaul Crăciun: Cel mai interesant proiect mi s-a părut cel cu 
privire la relaŃia dintre şcoală şi familie. La această vârstă, şi nu numai, ai nevoie de un 
loc în care să fii eliberat de stresul de fiecare zi, ai nevoie de un suport moral, de un loc în 
care să vezi şi să înveŃi despre anumite valori. Pentru mine a fost prima prezentare a unui 
proiect, am avut emoŃii la început, dar treptat m-am relaxat şi am devenit sigur pe mine. 
A fost interesant că am interacŃionat cu publicul. Apoi, a fost foarte interesant să facem 
un plan de afaceri, ne-am dat seama că nu e uşor, dar dacă ai idei merge… 
Şleam IonuŃ: Ideea de a participa toată clasa mi s-a părut cea mai bună. Ne-am verificat 
atât cunoştinŃele de engleză, dar şi cunoştinŃele în general. Cel mai mult mi-a plăcut să 
stau de vorbă cu elevii din celelalte Ńări, să-i observ, să văd diferenŃele dintre noi. Aşa am 
sesizat că germanii erau mai serioşi şi politicoşi, italienii mai volubili, francezii, 
comunicativi… 
GrigoruŃă Manuela: Mie toate activităŃile mi s-au părut foarte interesante. Nu credeam că 
pot să fiu atât de deschisă cu persoane pe care abia le-am cunoscut, am înŃeles foarte 
multe lucruri despre ce înseamnă un plan de afaceri, noi am făcut o firmă de catering. A 
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fost altfel decât la şcoală, iar lucrul în echipă a fost foarte incitant. 
Ivanov Cristina: Pentru mine a fost o lecŃie de viaŃă, am găzduit o fată din Germania şi 
mama mea era uimită cât de bine ne înŃelegeam.Andreica Adrian: Eu unul pot să spun că 
n-am văzut nici o diferenŃă între mine şi elevul din Germania pe care l-am cazat. Am 
participat şi în FranŃa cu un proiect, şi cred că aceste proiecte sunt foarte bune pentru noi, 
ne ajută să ne dezvoltăm anumite competenŃe şi să interacŃionăm cu alŃi tineri de vârsta 
noastră din alte Ńări. 
Lukacsovits Xanta: Eu am colaborat mai mult cu grupul de elevi din Italia. A fost o 
experienŃă extraordinară cred că şi pentru ei nu doar pentru noi. A fost interesant să ne 
descoperim unii pe alŃii, să lucrăm împreună 
Leş Andrada: Am stat mai mult cu o elevă din FranŃa, la început am avut emoŃii, dar apoi 
ne-am înŃeles foarte bine, a plâns când ne-am despărŃit. 
Radu Carmen: Este pentru prima dată când am fost implicată mai mult într-un proiect şi 
am învăŃat foarte multe. Am petrecut mult timp cu elevii din Italia, dar la cina festivă am 
constatat că parcă ne cunoşteam de multă vreme cu toŃii. 
Nădişan Ioana: Eu nu voi uita niciodată aceste zile şi cred că nici colegii mei. E minunat 
să comunici cu tineri din alte Ńări. Străinii cred că nu vor uita excursia din Maramureş 
spectacolul oferit de copiii din Budeşti, Cimitirul Vesel de la SăpânŃa. 
Boga PetruŃa: Eu am simŃit nevoia să-i trimit doamnei profesoare Mariana Hudrea un 
mesaj, în limba engleză, pentru că am rămas impresionată de tot ce s-a întâmplat. Îmi 
imaginam un cadru serios, sobru, dar a fost relaxant, chiar dacă programul a fost încărcat. 
Cel mai mult mi-a plăcut testul de personalitate, cred că ne cunoaştem mai bine… 
Câmpan Oana: Eu am găzduit o fată din Estonia . A fost o experienŃă nouă, de care mă 
bucur mult 
Gogoloşu Evelyn: Am cazat o fetiŃă din Estonia , care mi-a schimbat atitudinea faŃă de 
şcoală. De la ea am învăŃat că şcoala nu trebuie să fie o povară, ci o oportunitate, este 
locul unde tu îŃi începi viaŃa. 
Schvarcz Karin: Eu fiind la grupa de germană am discutat mai mult cu elevii din 
Germania, am vorbit despre sistemul de învăŃământ de la noi şi de la ei, sunt diferenŃe 
faŃă de noi, am discutat despre materiile obligatorii, despre cele opŃionale. 
Şi pentru Cupşa Florica şi Horotan Nicoleta au fost momente deosebite. 
Dobranszki David a găzduit un băiat din Turcia, de la un liceu de poliŃie. “Ne-am distrat 
foarte bine împreună, l-am dus în grupul meu de prieteni, la cina festivă a fost frumos, am 
fost toŃi împreună, ne-am simŃit foarte bine. Turcii ne-au pregătit o mâncare tradiŃională, 
cam picantă, e adevărat, iar colega noastră Anamaria le-a dat o lecŃie despre ce înseamnă 
folclorul maramureşean. În opinia mea, la conferinŃă ar fi trebuit să fie prezenŃi toŃi elevii 
din oraş. Ar fi avut ce învăŃa. Dacă mă întrebaŃi ce plan de afaceri am făcut, vă spun că 
m-am gândit la un cinematograf, de care Baia Mare duce lipsă şi pe care doresc să-l 
realizez cândva.” 
Mariana Hudrea ne-a vorbit despre implicarea doamnei Beverley Killeen, a profesorilor 
de la Colegiul “Mihai Eminescu”, Marius Crăciun, Mirela Ardelean, Laura Szebeni, 
Flavia Costin, Gabriela Pârvu, Ioan łiplea, Camelia DuŃă, Ramona Bencze, Teodor 
Marton, Ileana Vasilescu, Cristina Ambruş, Florentina Baciu, cărora le mulŃumeşte. 
Dealtfel, munca lor a prins contur în cartea “International Conference on Key 
Competences. Globalization and Labour Market Integration”. 
În concluzie, ConferinŃa internaŃională de la Baia Mare a fost o manifestare de la care 
toată lumea a avut de învăŃat. De fapt mesajele pe care le primesc organizatorii arată acest 
lucru. 
Viorica PÂRJA 


